> Je leert sommen als 4 x 67 uitrekenen met de basisstrategie: splitsen:
— je weet welke stappen je moet nemen en begrijpt ook hoe dat gaat.

n »! Hoeveel moet je betalen?

Schrijf de som op.
Reken uit.
Schrijf de hulpsommen op.

Hoeveel kosten 3 kaartjes? Hoeveel kosten 5 kaartjes? |
som: 5 xO7="111 . . som:5x357=165 .
hulpsommen: 5 x 50=90en hulpsommen: 5 x 50 = 150en
Ox7 =271 . O5x7=35 .
antwoord: 11T euro ... antwoord: 1865 euro
E ! Reken uit.
Vul de denkwolk in.
120+18&
3x46=138 hulpsommen: 3 x 40 = 120 en
AN _
40 6. Sxe=1
210+ 14 420+ 12
/x32=224 6x72=452
N
20 2. 70 2.
hulpsommen: 7 x 50 =210en hulpsommen: © x 70 =420en
7x2="14 ox2=12
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Welke som hoort erbij?
Reken uit. Schrijf de hulpsommen op.

Hoeveel wegen 7 kisten? Hoeveel wegen 9 kisten?

som:/ x65=455 som:9x65=565
hulpsommen: 7 x 60 =420en hulpsommen: 9 x 60 =540en
TxD=30 OXD=4D
antwoord: 455 kilo antwoord: 585 kilo

Reken uit.

Vul de splitsing in.

Schrijf de hulpsommen onder de som.
Vul ook de denkwolk in.

100+15 120+18 240 + 40
5x23="115 3x46="135 8x35=280
20 3. 40 6. 30 5.
hulpsommen: hulpsommen: hulpsommen:
o5x20=100en = 5x40=120en = &x20=240en
5x5=15 Ixo0="16 &5x5=40

=) (%]

Welke som hoort erbij?
Reken uit. Schrijf de hulpsommen op.

Een broek kost 89 euro. In een doos zitten 32 sinaasappels.

Ali koopt 3 broeken. In de winkel staan 6 dozen. Hoeveel

Hoeveel moet hij betalen? sinaasappels zijn dat bij elkaar?
som: 3 x 89 =207 ... som: O x 22 =192 ...
hulpsommen: 5 x 80 = 240en hulpsommen: 6 x 30 = 1860en
Bx9=27 o ©X2=02
antwoord: 207/ euro antwoord: 192 sinaasappels . . .

| Kiik terun g |__ga naar taak 1 op hladzijde 4 b g

! Welke hulpsommen horen bij 6 x 78?
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hulpsommen: 3 x 40 = 120
3x 2= 6

n » Reken uit.

Schrijf de hulpsommen onder de som. Vul ook de denkwolk in.

220+ 716 150 + 30 60+ 24 .
8x42=2550 5x36="150 3x28=54
AN AN AN
40 2. 20 6. 20 6.
hulpsommen: hulpsommen: hulpsommen:
&6x40=520en = 5x20=150en 5x20=00en
éxz2=16__ . ... 5x6=250 ... O5x6=24
560 + 21 200 + 26 560 + 42
7x83=557 4x59=256 6 x 67 =402
N N N
&0 3. 50 9. ©0 7.
hulpsommen: hulpsommen: hulpsommen:
7x60=060en = 4xD50=200en . 6x0=200en
Tx%=21 ... 4x9=260_ ... O6x7=42 . ...
E » Reken uit.
Schrijf de antwoorden van de hulpsommen in de denkwolk.
120 +20 300 + 45 210+27
4x35="140 6x58=2548 3x79=2357
N AN AN
20 5. 50 &. 70 9.
] 0o 08 08 )
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El Reken uit.

5x30="150 6 x 60 =560 4x70=280 8 x70 =560
4x80=3520 2x90="180 3x80=240 5x50=250
9 x50 =450 9 x40 = 360 7 %70 =490 8 x 60 = 460

Reken uit.
Bij welke som horen de hulpsommen?

8x30=240 en8x4=5352 7 x46=322
7x40=280 en7x6=42 3x83=249.
Sx60=2300 en5x4=20 8x34=272.
3x80=240 en3x3=_9 6x58=2348
6x50=200 en6x8=485 S5x64=520.
4x70=280 endx2=_5 7x39=273.
8x50=400 en8x8=04 5x99=495
5x90=450 en5x9=45 3x67=201.
3x60=150 en3x7=21 . 4x72=288.
7x30=210 en7x9=03 . 8 x 58 =404
> Vulin
§ x 24 32 51 x 27 45 56
3 72 | 96 | 153 2 54 | 90 |112
6 | 144 192 | 3006 4 105180 | 224
9 210 288|459 8 |210| 2560 | 448
ik terua S =»
> Aan welke 2 getallen denk je als je 4 x 63 uitrekent?

240en 12




> Je begrijpt dat bij delen steeds hetzelfde eraf gaat.
> Je kunt bij een deelsom een verhaal bedenken:
— je kunt dat verhaal leggen met blokjes en tekenen;

— je kunt bij een deelverhaal en/of een plaatje een deelsom bedenken.

m Reken uit.

¥ 8x5-40 3x7-21 8x2-16 9% 6= 54
6x4=24 8x3=24 4x7=25 9x9=51
2x8="10 9x5=45 Sx5=295 Ix4=28

Ole koopt
12 koeken.
deelsom: In een pak zitten
12:4 4 koeken.
Hoeveel pakken
koopt Ole? hulpsom: 3 x4 =12

antwoord: 3 pakken

Bedenk een verhaal bij de som.
15:5

Welke som hoort erbij?
Teken en reken uit.
Schrijf de hulpsom op.

Er zijn 20 mandarijnen.
Er kunnen 5 mandarijnen in een netje.
Hoeveel netjes kan ik vullen?

hoe ging het?

Groep 5 heeft 21 schriften.
Er liggen 7 schriften op een stapel.
Hoeveel stapels zijn er?

@0.’% e
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Hoeveel zakken kun je vullen?
Reken uit.

_' in 1 zak deelsom hulpsom aantal zakken
'mc 6 appels 24 : 6 4xp=24 4
e | 4 appels 24 4 Gx4=24 G
- - 8 appels 248 Ix8=24 %)

Welke som hoort erbij?
Reken uit en schrijf de hulpsom op.

™ 12 foto’s 48 foto's
o Hoeveel bladen vol? Hoeveel bladen vol?
- som:12:6=2_ som:45:6=56
- hulpsom: 2 x 6 =12 hulpsom: & x 6 =46
. By Sty antwoord: 2 bladen antwoord: 8 bladen
§ - 36 foto's 66 foto's
Op elk blad passen Hoeveel bladen vol? Hoeveel bladen vol?
6 foto's.
som: 56:0=0_ som:0o:60="11
hulpsom: 6 x 6 =256 hulpsom: 171 x 6 =066
antwoord: © bladen antwoord: 171 bladen

Welke som hoort erbij?
Reken uit en schrijf de hulpsom op.

Er zijn 45 pennen. De stratenmaker heeft 70 tegels.

Er kunnen 5 pennen in een doos. Hij maakt stapels van 7 tegels.

Hoeveel dozen kun je vullen? Hoeveel stapels kan hij maken?
som:A4D5:5=9 ... som:/70:7=10 ...
hulpsom: 9 x5=45 .. hulesom: 10 x 7 =70 . .. ...
antwoord: 9 dozen . antwoord: 10stapels . .

Bedenk een verhaal bij 12 : 3.
Maak er een tekening bij.



> Je begrijpt dat bij delen steeds hetzelfde eraf gaat.
> Je kunt bij een deelsom een verhaal bedenken:
— je kunt dat verhaal leggen met blokjes en tekenen;

— je kunt bij een deelverhaal en/of een plaatje een deelsom bedenken.

Reken uit.
Y 7x6=42 8x7=56 5x5=25 8 10= 80
Ix9=03 /I x7=49 9Ix3=27 3x 8=24
Sil bakt
14 koeken. In -
een pak zitten .
deelsom: 4 koeken.
14:4 Hoeveel pakken
kan Sil vullen?

Zijn er koeken
over?

n »  Zijn er nog eieren over?
Teken en reken uit. Schrijf de hulpsom op.

De kippen hebben 20 eieren gelegd.
Hoeveel dozen kan de boer vullen?

som: 20 : 0 = 3, 2 over

antwoord: 5 dozen,

Er gaan 6 eieren in
een eierdoos.

De kippen hebben 25 eieren gelegd.
Hoeveel dozen kan de boer vullen?

e

som: 25:0 =4, 1 over

7 eieren over

Hoeveel zakken kun je vullen?

antwoord: 3 pakken, 2 koeken over

Reken uit.
in 1 zak | deelsom hulpsom  aantal zakken appels over
6appels| 25:6 | 4x06=24 4 1
7 appels| 25:7 | 5x7 =21 5 4
S5appels 25:5 Hxb=25H 5 @)

Ip\
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Welke som hoort erbij?
Teken en reken uit. Schrijf de hulpsom op.

De kippen hebben 21 eieren gelegd.
Er gaan 6 eieren in een eierdoos.
Hoeveel dozen kan de boer vullen?
Zijn er nog eieren over?

som: 271 :0 =3, 3 over

Welke som hoort erbij?
Reken uit en schrijf de hulpsom op.

20 foto’s
Hoeveel bladen vol?
Zijn er foto's over?

som: 20: 0 = 3, 2 over

lets over of niet?
Kruis de sommen aan waarbij iets overblijft.
Reken de andere sommen uit.

@ 26:5- () 56:8=7
() 35:5=-7 @ 20:8=
() 3%:6=-6 @ 19:3=

Bedenk een verhaal bij 13 : 5.
Maak er een tekening bij.

Er zijn 17 tennisballen.

In een blik kunnen 3 tennisballen.
Hoeveel blikken kun je vullen?
Zijn er nog tennisballen over?

30 foto’s
Hoeveel bladen vol?
Zijn er foto's over?

@ s0:7- () 32:8=4
() 2#:3-6 @ 17:4=
@ 21:4- () 28:7=4
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o

Reken uit.
Schrijf de hulpsommen onder de som.
Vul ook de denkwolk in.

180+15 280+ 14 590 +45
3x65=195 /x42=294 5x79=395
AN AN
60 5. 40 2. 70 9.
hulpsommen: hulpsommen: hulpsommen:
oxe0=180en = /x40=280en = 5x70=3%0en .
oxb5=15 ... Ix2=14 ... 5x9=45 . ..
O Reken uit.
120+18 150+ 12 270+24
3x46=138 3x54="162 3x98 =294
AN AN
40 6. 50 4. 90 &.
100 + 40 520+ 24 120+ 26

Welke som hoort erbij?
Reken uit.

Een boek kost 34 euro.
Sven koopt 3 boeken en Casper 2.
Hoeveel moeten zij samen betalen?

som: 5 x 34 =170

In een doos zitten 45 schriften.

In de winkel staan 2 dozen en in het
pakhuis 6.

Hoeveel schriften zijn dat bij elkaar?

som: & x 45 = 360




TEST-E

o

Bedenk een verhaal bij de som 22 : 5.
Maak er ook een tekening bij.

00 . O\O OO OC
OO ONO D)/ 5
Qo0 0\ OO0

22 ijsjes, 5 ineen pak.
Hoeveel volle pakken?
Zijn er ijsjes over?

Eo

Welke som hoort erbij?
Teken en reken uit.

Er zijn 22 pennen.

Er kunnen 3 pennen in een doos.
Hoeveel dozen kun je vullen?
Zijn er nog pennen over?

LR

som: 22:5="7,1 over

De tuinman heeft 13 plantjes.
Er gaan b plantjes in een bak.
Hoeveel bakken kan hij vullen?
Zijn er nog plantjes over?

O O/O QO
B
O ONOQO O

som: 15:5 =2, 5 over

Bedenk zelf een som.

Reken uit en schrijf de hulpsom op. bijvoorbeeld:

Hoeveel dozen kan de boer vullen?
Zijn er nog eieren over?

Er gaan 6 eieren in
een eierdoos.

Hoeveel dozen kan de boer vullen?
Zijn er nog eieren over?

som: 50: 0 =8, 2 over




> Je begrijpt dat bij delen steeds hetzelfde eraf gaat:
— je kunt een deelsom tekenen op de getallenlijn.

Reken uit.

0= x5 35=5 x7 18=9 x2 48=56 x6
12=3 x4 21="7 x3 42=0 x7 18=2 x9
32=4 x8 30=06 x5 35="7 x5 20=5 x4

Op de bakplaat liggen 32 krentenbollen. De bakker doet er 4 in een
zakje. Hoeveel zakjes kan de bakker vullen?

0 4 8 12 16 20 24 28 32

som:32:4=8 hulpsom: 8 x 4 = 32
antwoord: 8 zakjes

n | Bedenk een verhaal. Reken uit op de getallenlijn.
6 -6 -6 -6 7 -7 -7 -7 -7

O o 12 15 24 O 7 14 21 25 35

E »| Welke som hoort erbij? Reken uit op de getallenlijn.

Er zitten 45 knikkers in een zak. 9 kinderen verdelen de knikkers eerlijk.
Hoeveel knikkers krijgt ieder?

O 9 18 27 S0 45
som: 45:9=5 hulpsom: 5 x 9 = 45 antwoord: 5 knikkers

In een kleine bioscoopzaal zijn 63 stoelen. Er staan 9 stoelen in een rij.
Hoeveel rijen zijn er?

O 9 186 27 50 45 54 ©5
som63:9=7  hupsom:7x9=65  amwoord:7rjen

] 0o 08 08 )
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E Hoeveel zakken kun je vullen? Vul de tabel in.

in 1 zak deelsom hulpsom aantal zakken
5 appels 40:5 &x Hb=40 &)
4 appels  40: 4 10x 4=40 10
8appels 40: & bx &=40 5

10 appels  40:10 4x10=40 4

m Welke som hoort erbij? Reken uit op de getallenlijn.

De kippen hebben 18 eieren gelegd.

Er gaan 6 eieren in een doos.
Hoeveel dozen zijn er nodig?

-6 -6 -0

Er zitten 15 dropjes in een zak.
3 kinderen verdelen de dropjes
eerlijk.

Hoeveel dropjes krijgt ieder?

-5-3-25-3-5

0O 3 6 91215

E » Schrijf de deelsom op. Reken uit. Schrijf ook de hulpsom op.
K -9 -9 -9 -8 -8 -8 -8
KON NN KON NS N N
0. 9. 18  Z 0. & lo 24 =
som:27:9=3 ... som:52:6=4 ...
hulpsom: 3 x 9 =27 hulpsom: 4 x & = 32

i terug B

™ 5a naar kaak & op biadzijde 12 [0~ 3

! Bedenk een verhaal bij de som 24 : 4.
Teken er een getallenlijn met sprongen bij.

-6 -6 -6 -0

O o 12 186 24

]



> Je begrijpt dat bij delen steeds hetzelfde eraf gaat:
— je kunt een deelsom tekenen op de getallenlijn;
— je kunt bij een deelverhaal een deelsom bedenken, ook als er een rest is.

Reken uit.

] 16=4 x4

12=0 x2 72=6 x9 45=9 x5
12=2 x6 28=4 x7 40=5H x8 40=10 x 4
27=9 x3 35="7 x5 14="7 x2 36=0 x6

Op de bakplaat liggen 21 krentenbollen. De bakker doet er 4 in een
zakje. Hoeveel zakjes kan de bakker vullen? Zijn er krentenbollen over?

som:21:4=15,1 over hulpsom: 5 x 4 =20

antwoord: 5 zakjes, 1 over

n »  Bedenk een verhaal.
Reken uit op de getallenlijn.

32 8 13 18 23
23:5=4 3% over

4 -4 4 4 4 4

2 6 10 14 18 22 26
26:4 =0, 2 over

E »/ Welke som hoort erbij?
Reken uit op de getallenlijn.

Op een rol zit 30 meter touw. De
meester knipt stukken af van 8 meter.
Hoeveel stukken kan hij knippen?
Hoeveel meter touw is er over?

-5 -6 -5

Er zijn 40 kleurpotloden. 7 kinderen
verdelen de kleurpotloden eerlijk.
Hoeveel kleurpotloden krijgt ieder?
Zijn er kleurpotloden over?

7 -7 -7 -7 -7

© 14 22 30
som: 50 : & =3, © over

5 12 19 20 33 40

som: 40:7=5,5 over

=
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E Hoeveel zakken kun je vullen? Vul de tabel in.

in1zak  deelsom hulpsom :aaknlf:rln azs:rls
5 appels 42 :5 &Ex5H=40 &) 2
4 appels 42:4 10x4=40 10 2
6 appels  42:06 7Tx0=42 7 @)
8 appels, 42:8 bx&=40 5 2

m Welke som hoort erbij? Reken uit op de getallenlijn.

De tuinman heeft 35 struiken. De bloemenman heeft 40 plantjes.

Hij zet 7 struiken op een rij. Hij zet 9 plantjes in een bak.

Hoeveel rijen? Zijn er struiken over? Hoeveel bakken? Zijn er plantjes over?

AAAAA CNNN
O 7 14 21 25 35 4 15 22 951

som:35: 7 =D . som: 40:9=44over ...
antwoord: 5 rijen, O over ... ... antwoord: 4 bakken, 4 over .
hulpsom: 5 x 7 = 35 hulpsom: 4 x 9 = 36

7 lets over of niet?
Kruis de sommen aan waarbij iets overblijft. Reken de andere sommen uit.

| Kiik terun g |_ga naar taak 7 op hiadzijde M g

! Bedenk een verhaal bij de som 21 : 5.
Teken er een getallenlijn met sprongen bij.

............................................................................... /\/\/\ﬂ

© 11 16 21




) 8=4 x2 15=5 x3 72=9 x 8 16=4 x4

24=0 x4 35=7 x5 63=77 x 9 56=86 x7

48=5 x6 63=9 x7 50=5 x10 54=0 x9

som: 18:3 =46
Ik kijk hoeveel keer ik 3 af kan halen van 18. Dat kan 6 keer.
hulpsom: 6 x 3 =18

n »  Hoeveel stapels kan Vincent maken?
Op het terras liggen 24 tegels. Bedenk de som en reken uit.

Hoeveel stapels van 6 tegels? Hoeveel stapels van 3 tegels?
som:24:6=4 som:24:5=6
’ hulpsom: 4 x 6 =24 hulpsom: & x 5 =24
| antwoord: 4 stapels - antwoord: & stapels
Hoeveel stapels van 8 tegels? Hoeveel stapels van 4 tegels?
som: 24:86=2 som: 24:4 =0

‘ hulpsom: 3 x 8 = 24 > hulpsom: 6 x 4 = 24
1 antwoord: 3 stapels antwoord: © 5tapel5

E » Reken uit.
Schrijf eerst de hulpsom op.

45:5=9 30:5=06_ .
hulpsom: 9 x25=45 .. hulpsom: ©x5=20_ . . . .
15:3=05 80:8="10 .
hulpsom: 5 x 5=15 ... hulpsom: 10x&=80 . . .
VA 2= 2004=5
hulpsom: 7 x 2 = 14 hulpsom: 5 x 4 = 20
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| % Welke som hoort erbij?
Schrijf eerst de hulpsom op en reken uit.

Er zijn 21 sinaasappels.
Hoeveel netjes zijn dat?

Er zijn 24 kinderen.
Hoeveel groepjes zijn dat?

Er zijn 70 sinaasappels.
Hoeveel netjes zijn dat?

Er zijn 42 kinderen.
Hoeveel groepjes zijn dat?

Reken uit.

Schrijf eerst de hulpsom op.

18:2=9 40:5=8 30:6=5
hulpsom: 9 x 2 =18 hulpsom: & x 5 =40 hulpsom: 5 x 6 = 30
48:6=8 36:4=9 27:3=9
hulpsom: & x 6 =48 hulpsom: 9 x 4 =36 hulpsom: 9 x 3 =27
60:10=06 32:4=5 35:7=5
hulpsom: 6 x 10=60  hulpsom: & x 4 =32 hulpsom: 5 x 7 =35
54:9=06_ 56:8=7 24:8=35
hulpsom: © x 9 =54 hulpsom: 7/ x 8 =56 hulpsom: 3 x & =24
0 vulin.

Y1 2:4=13 18:6=5 2 4:6=4 16:8=2

D 2:4=6 48:6=056 54:6=9 5 6:8=7

ik terug S

" g2 naar tak & op biauzijde 15 £

)

18:6=3




som: 18:3 =46
Ik kijk hoeveel keer ik 3 af kan halen van 18. Dat kan 6 keer.
hulpsom: 6 x 3 =18

»!  Bedenk een verhaal bij de som.
Schrijf eerst de hulpsom op.

E ! Reken uit.
Schrijf eerst de hulpsom op.

12:3=4 . 12:2=6 .
hulpsom: 4 x 5="12 .. hulpsom: ©x2="12 .
20:5=4 40:4=710
hulpsom: 4x5=20 . . .. hulpsom: 10x 4 =40 . . .
S6:7 =8 81:9=9
hulpsom: & x /7 =506 hulpsom: 9 x 9 = &1

] 0o 08 08 )




E Hoeveel stapels kan Vincent maken?
Op het terras liggen 30 tegels. Bedenk de som en reken uit.

1 stapel deelsom hulpsom aantal stapels
10 tegels 50:10 Ox10=30 5
5 tegels 50: 5 ox =30 o
6 tegels 50: © bx ©=30 5
3 tegels 50: 3 10x 35=50 10
m Reken uit.
Schrijf eerst de hulpsom op.
10:2=5 3:5=7
hulpsom: 5 x2=10 hulesom: '/ x5=25 .. ...
60:6="10 . 54:6=9
hulpsom: 10x6=60 . ... .. hulesom: 9 x 6=54 . .
28 4= 279 =0
hulpsom: / x4 =28 ... hulpsom: 5 x9=27
40:10=4 . 16:8=2
hulpsom: 4 x 10=40 . . . hulpsom: 2x&6="16_
42:7=0 45:9=0
hulesom: G x /=42 ... hulosom: 5x9=45 .
»! Hoeveel kun je kopen?
ijsjes T2 141610 broodjes 1 4 | 5 | 7 &
euro 3 6 12 24 30 euro 4 116 20 28 | 32
boeken 1 240719 pennen 1 o 659
euro 5 10| 20 | 35 | 45 euro 2 4 112 16 | 18
i terug B =»
» 28:7=4 hulpsom: 4 x 7 =28

m_
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| O Welke som hoort erbij?
Reken uit op de getallenlijn. Zijn er over? Schrijf dan op hoeveel.

Er zitten 35 knikkers in een zak.
7 kinderen verdelen de knikkers
eerlijk.

Hoeveel knikkers krijgt ieder?

Op een rol zit 25 meter touw.

De meester knipt stukken af van
'/ meter.

Hoeveel stukken kan hij knippen?
Hoeveel meter touw is er over?

O 7 14 21 28 35 4 11 16 25

som: 25:7 =3, 4 over

Schrijf de deelsom op.
Reken uit.
Schrijf ook de hulpsom op.




Kl TEST-.E

n O  Welke som hoort erbij?
Schrijf eerst de hulpsom op.

Er zijn 12 eieren.
Hoeveel dozen kun je vullen?

Er zijn 21 tennisballen.
Hoeveel blikken kun je vullen?

som: 271:5

Er zijn 60 eieren.
Hoeveel dozen kun je vullen?

Er zijn 27 tennisballen.
Hoeveel blikken kun je vullen?

Reken uit.

Schrijf eerst de hulpsom op.

48:6=5 ... 36:4=9 ...
hulpsom: & x 6 =48 hulpsom: 9 x 4 = 36
18:3=6__ ... 32:4=8 ...
hulpsom: G x 5 =18 hulpsom: & x 4 = 52

Wat kan er onder de vlekken staan? bijvoorbeeld:
20:4 =5
42 .6 =7

30:5 =06
50:5 =10

3. =0
63:9 =17

81:9 =9
45:5 =9

I\}




en een komma:

> Je leert bedragen tot en met 100 euro maken en schrijven met het euroteken

— het bedrag achter de komma kun je maken met 1 munt.

- -

b ! I :
-
20

25 euro 30 euro

10 !' 50

" =m 50
. 5
5

05 euro

B@

E.] Het kost 16 euro en 50 cent.

Je zegt: 16 euro 50.
Je schrijft: € 16,50.

n » Welk bedrag?

e .6l
E.] @;,"':n:

[~ sopmd
s |. &l 220 e
[y

E »! Maak het bedrag met zo min mogelijk biljetten en munten.

\-E €52,50 \-E €27,05

20 50
20 50

10 5 10
"CCCIN PCC
(@ &

\E€65,20 \E€31,1O

20 50
20 50
5
5

BE
202" @08

hoe ging het?

CIaN
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| ™ Watis evenveel?

e

i..

€40,10

m Welk bedrag?

» Welke munten komen erbij?
Betaal gepast.

. 22 22 2
@-re e
| ga naar taak 11 op bladzijde 20 JF 2

> Wat krijg je terug?

Je kunt niet gepast betalen, dus je betaalt met een hoger bedrag.
Je wilt maar 1 biljet of 1 munt terugkrijgen.

Ik geef:

_I 10

10

HE@@@

Ik geef:

20




> Je leert bedragen tot en met 100 euro maken en schrijven met het euroteken

en een komma:
— voor het bedrag achter de komma zijn meerdere munten nodig.

L welk bedrag?
(»)
. B & 2@
& &
90 cent DD cent 55 cent 100 cent

Het kost 26 euro en
70 cent.

Je zegt: 26 euro 70.
Je schrijft: € 26,70.

n » Welk bedrag"

.@

.

E » Klopt het bedrag?

\-E € 23,60

Se
&

\-E€36,6O
AW |

S0e
ooo

\-E €53,30
= som

e
o

@

@8

hoe ging het?

] 0o 08 08 )




El Maak samen € 50,00.

Tz
ru

e

2® @

@ [@

| Welk bedrag?

oLme [mee
2 &Y

-
S L

E »! Wat kun je ermee kopen?

LR LEN e e 0 0 0
N EEEXIE 0 0

| Hiik terun g | ga naar taak 12 op hladzijde 22
N

! Vroeger werd er niet met euro’s betaald, maar met guldens.
Vul in met hoeveel munten je het bedrag maakt.

in euro’s in guldens
35 cent met A munten
40 cent met 5 munten
80 cent met 4 munten

Kleur in elke rij het vakje met de minste munten.




Je leert hoe je een schaduw kunt veranderen.
Je kunt uitleggen waardoor een schaduw verandert.

Teken de schaduw.

Kies een voorwerp uit de klas.
Zet het op een blad papier op tafel.
Schijn met de lamp en kijk naar de schaduw.

A

Beweeg de lamp omhoog. Beweeg de lamp omlaag.
Wat gebeurt er met de schaduw? Wat gebeurt er met de schaduw?
De schaduw wordt korter . De schaduw wordt [anger .

Maak nu een zo kort mogelijke schaduw en een zo lang mogelijke schaduw.

Beweeg het blad papier als op de plaatjes.
Schijn met de lamp vanaf 1 punt.

Herhaal. Schijn nu vanaf een ander punt.



e
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| WEEH 3|

————

Maak een knik in de schaduw.

Vouw het papier 1 keer.

>

Vouw het papier meer keren. Maak zoveel mogelijk knikken in de schaduw.

Hoeveel schaduwen zie je?

Het is 2 uur ‘s middags. Elke voetballer Het is 9 uur ‘s avonds. Elke voetballer

heeft 1 schaduw. heeft 4 schaduwen.

Teken bij beide plaatjes van welke kant het licht komt.



HLAAR UOOR DE TOETS?

E Reken uit op de getallenlijn.

+300

+500

540 540

540 + 300 = 540

+400

370 &70

370+500=570

+600

280 680

280 + 400 = 650

320 920

320 + 600 =920

m Reken uit op de getallenlijn.

/%«% W
490 790 800 &70 630 &30 9200 920

490 +380=570

+400 +50 +50

630 +290 =920

+500 +40 +50

370 770 800 850

370 + 480 = 850

560 860

560 + 370 = 930

900 930

a Reken uit op de getallenlijn.

- 300

460 760

760 - 300 = 460

340 940

.o .o .o
A “ “




e R

E Reken uit op de getallenlijn.

-30 -20 -200 M
370 400 420 620 490500 530 830

620 -250= 3570 830 - 340 =490

-20 -70 ~200 -20 =50 500
280 300 370 570 360 400 450 950

570 -290 =250 950 - 570 = 560

E Reken uit.

.o .o .o
A “ “

g3 verder [ %

Az



e

HLAAR UOOR DE TOETS?

Welke som hoort erbij?

Kira koopt 12 koekjes. Ze doet
4 koekjes in een zak.
Hoeveel zakken heeft zij nodig?

Mick heeft 14 euro. Een stuiterbal
kost 2 euro.
Hoeveel stuiterballen kan Mick kopen?

l

Welke som hoort erbij?

Esma heeft 30 euro. Een kaartje voor
het zwembad kost b euro.
Hoeveel kaartjes kan Esma kopen?

som: 50:5 =0

De kippen hebben 48 eieren gelegd.
Er gaan 6 eieren in een doos.
Hoeveel dozen zijn er nodig?

som: 485:0=5

10 over 6

5voor 2

10 voor 11 5over4

.o .o .o
A “ “

Hoe laat is het?

Teken de grote wijzer en vul de tijd in. Zet een rondje om voor of over.
Vul ook in of het nacht, ochtend, middag of avond is.

()
Wy
co

l




[CH TEST-.E

n O  Welk bedrag?

e [@e® !!'
SMe @ [W %@ . 5

. O Watis evenveel?

\-E € 39,20 \-E €15,05 \E €84,20 \-E €44,50

A TIN T3 e
N ! N ! 22 23

mmaw 2mm p

E O  Er zit geld in de spaarpot.
Er komt steeds wat geld bij.
Welk bedrag zit er dan in de spaarpot?

In de spaarpot: Er komt bij: Het wordt dan:

‘e 5230 | (@ €53,80
2%5 Bg 2355 | @ €45,65

£38,30
N | ® |- €75,50
un e e w2 B N

=



LI HERHALEN

Welke som hoort erbij?
Reken uit.
Schrijf de hulpsommen op.

In een ton past 35 liter.

Zes mensen gaan op pad met volle
tonnen.

Hoeveel liter kunnen ze meenemen?

som:Ox 35 =210

Bij de vierdaagse loop je 4 dagen
achter elkaar.

Een wandelaar kiest voor de afstand
van 2b kilometer.

Hoeveel heeft hij gelopen na 4 dagen?

som: 4 x 25 =100

oxb=50 . A4Axb=20
E Reken uit.

120+18 . 2860+ 21 200 + 35
3x46=138 7 x43 =501 S5x67=355

PN PN PN
40 6. 40 3. o0 7.

200 + 16 240 + 26 150 +45
4x94=370 bx46=270 5x39=195

PN PN PN
90 4. 40 ©. 30 9.

E Hoeveel kost het? pretpark trein
Welke som hoort erbij? Reken uit. | @
voor 2 kinderen: voor 4 kinderen: [N 36 euro 21 euro
toegang pretpark: toegang pretpark: """”“""""
2x%0="72  7Z2euro 4x56=144 144 euro

eten en
trein: trein: drinken
2x21=42  4Zeuro 4x21 =54 &4 euro




'WEEK M|

.
Welke som hoort erbij? Op elk blad

Reken uit en schrijf de hulpsom op. passen 4 foto's.

12 foto’s. Hoeveel bladen vol? 23 foto’s. Hoeveel bladen vol?

Zijn er foto's over? Zijn er foto's over?
som: 12:4=5 som: 25:4=55o0ver .
hulpsom: 5 x4 =12 hulpsom: 5 x4=20
antwoord: 3 bladen, O fotos over antwoord: 5 bladen, & fotos over

28 foto’s. Hoeveel bladen vol? 47 foto’s. Hoeveel bladen vol?

Zijn er foto's over? Zijn er foto's over?
som: 28:4="7 som42:4=10,2o0ver
hulpsom: / x4 =26 hulpsom: 10 x4 =40
antwoord: 7/ bladen, O foto's over antwoord: 10 bladen, 2 foto's over

Welke som hoort erbij?
Teken en reken uit.

Er zijn 18 tennisballen. Er zijn 25 tennisballen.

In een blik passen 3 tennisballen. In een blik kunnen 3 tennisballen.

Hoeveel blikken kun je vullen? Hoeveel blikken kun je vullen?

Zijn er nog ballen over? Zijn er nog ballen over?

ety B e

som: 18:3=06 ... som:25:3=06,Tover .. ...
hulesom: ©x 5=18 .. .. .. hulesom: & x 5=24 ...
antwoord: © blikken, O ballen over antwoord: & blikken, 1 bal over

lets over of niet?
Kruis de sommen aan waarbij iets overblijft. Reken de andere sommen uit.



Geef de sommen de
goede kleur.

Bedenk zelf sommen voor
de lege vakken.

':HHIIIIIIIHIIIHII HEESERENRER
PR L RE L LR L B R
Welke doos kies je?

Houd zo min mogelijk eieren over.

.---------_--=--------
X
w
o~

antwoord tussen
0 en 200

antwoord tussen
401 en 600

antwoord tussen

201 en 400

antwoord tussen
601 en 1000

L ERERTESEE | ST

Y S A )l P ™ o v 0 ™ o P G 1 P — T o AR ol L T R L T ]

A T SR A

IIII Hoeveel kost het?
STAPELKORTING: 830-EUROD.

60 EURO NU 150 FURQ . NU 170 EURO NU 130 EURO »

“I KORTING oy KORTING =- KORTING

KORTING
OP DE KORTING!




AT Hoeveel dozen kun je vullen?
RRERER Houd je eieren over?

EE- |

]

W AT T PP e T T R G R 5 I T G T A Y I AR
hﬂﬁﬂ!ﬂ!ﬂl& Tl AR T S AR P I T P 5 S 5 O O P R R U

Hoeveel?

. = Ik maak 6 bakvormen vol.

[ Hoeveel muffins heb ik dan gebakken?
I B Ik maak 5 bakvormen vol.

| s Hoeveel muffins heb ik dan gebakken?
Ik maak 7 bakvormen vol.

Hoeveel muffins heb ik dan gebakken?

Ik maak 8 bakvormen vol.
Hoeveel muffins heb ik dan gebakken?



LZEl HERHALEN

Welke som hoort erbij?
Reken uit op de getallenlijn.

7 kinderen mogen samen 28 euro
verdelen.
Hoeveel euro krijgt ieder?

De tuinman heeft 45 struiken.
Hij zet 9 struiken op een rij.
Hoeveel rijen maakt hij?

Welke som hoort erbij?
Reken uit op de getallenlijn.
Schrijf op hoeveel er over zijn.

Er zijn 18 knikkers.

4 kinderen verdelen de knikkers
eerlijk.

Hoeveel knikkers krijgt ieder? Zijn er
knikkers over?

-4 -4 -4 -4

ARAAA

De bloemist heeft 20 plantjes.
Hij zet 3 plantjes in een bak.
Hoeveel bakken? Zijn er plantjes
over?

-5 -3 -3 -3 -3 -3

2 o 10 14 18

som: 16:4 =4, 2 over

2 5 & 111417 20

som: 20:5 =0, 2 over

lets over of niet?
Reken uit.



2K HERHALEN

Welke som hoort erbij?
Schrijf eerst de hulpsom op en reken uit.

Er zijn 12 broodjes.
Hoeveel zakjes kun je vullen?

som: 12 :4

Er zijn 21 bloemen.
Hoeveel vazen kun je vullen?

Er zijn 24 broodjes.
Hoeveel zakjes kun je vullen?

som: 24 4

Er zijn 70 bloemen.
Hoeveel vazen kun je vullen?

Reken uit.
Schrijf eerst de hulpsom op.

18:2=9 56:7=6 54:9=0C
hulpsom: 9 x 2 =15 hulpsom: & x 7/ =56 hulpsom: © x 9 =54
42:6=7 32:8=4 14:2=7
hulpsom: 7/ x 6 =42 hulpsom: 4 x 8 =52 hulpsom: '/ x 2 =14
40:5=6 50:5=10 . O 21:3=9
hulpsom: & x 5 =40 hulpsom: 1O x5=50  hulpsom: 9 x5=27

Welke som hoort erbij?
Schrijf eerst de hulpsom op en reken uit.

Wilma heeft 48 euro.
Een boek kost 12 euro.
Hoeveel boeken kan Wilma kopen?

Marvin heeft b5 euro. Een kaartje
voor het zwembad kost b euro. Hoe
vaak kan Marvin gaan zwemmen?

som: 4512 =

ga naar het rekenplein op bhladzijde 40 :‘-



REKENFLEM

Hoeveel zakken kun je vullen?
Hoeveel broodjes zijn er over?

Ik doe er Steeds 6 in 10 broodjes
4 in een zakje. een zakje. in1zak.

7 zakken 4 zakken

Ik doe er Steeds 8 in 9 broodjes
6 in een zakje. een zakje. in1zak.

2 @

11 zakken 9 zakken & zakken 7 zakken

Reken uit. Hoeveel heb je nodig g Welke deelsommen
voor 5 personen? zonder rest kun je

Ii ll bedenken?

bijvoorbeeld:

36

Visburgers voor 36:
4 personen:

. 36:
8broodies . L T T

16 vissticks 36
4 eetlepels saus
40 :

2 augurken ) LT
L T = 3 40 :
Visburgers voor 5 personen: =~ T T

10 broodjes 40: 4=10

....... 10

|
|
=

i_|H_ . T|—|L| 4._'_! =
REBAREREARondd 12114




Ik knip Ik knip Ik knip
stukken van stukken van stukken van
4 meter. 5 meter. 6 meter.

Oja Dja ja
.nee .nee Dnee

Hoeveel kun je krijgen voor 30 munten?
Vul in en ruil steeds alle munten in.

*J‘.

Maak de tabel af.

Hﬁ
2 spekjes O spekjes & spekjes 18 spekj

4 dropjes 12 dropjes 1¢ dropjes S0 dropjes 48 dropjes
O banaantjes | 18 banaantjes | 24 banaantjes | 54 banaantjes | /2 banaantjes

1 lolly S lolly's 4 lolly’s 9 lolly’s

LWEEH 4|

Ik knip Ik knip
stukken van stukken van

7 meter. 8 meter.

()

ja ja
Dnee .nee

15 keer extra energie

10 keer extra tijd

o)
© keer speciale kracht

es 24 spekjes

12 lolly's

5 zuurtjes 15 zuurtjes 20 zuurtjes 45 zuurtjes ©0 zuurtjes



ZH HERHALEN

Maak het bedrag met zo min mogelijk biljetten en munten.

\E€61,50 \E€57,15

20 20
L
5 10
] [
EE CHN CCC
® @ &

\-E € 35,05

50
50

29221
@ @@

\-E €80,60

] ]
e
BEOE
@205

Klopt het bedrag?

\E €73,25 \E €45,25

:

€29,90

o8
5

\E € 60,65

00 2P » &
..... 53
2 2 ] ]
Er zit geld in de spaarpot.
Er komt steeds wat geld bij.
Welk bedrag zit er dan in de spaarpot?
In de spaarpot: Er komt bij: Het wordt dan:
Bl 2 @ 3 2200 @8 €24,65
_ 22:;Be 1025 | ® €47,35
CEH @l @2 ® <515 €55,75
; e 0 @ €73,50




Je hebt 4 munten, 1 munt is vals.

De valse munt is zwaarder dan een echte munt.
Je mag maar 2 keer wegen.

Hoe vind je de valse munt?

Je stopt steeds 1 blljet in de W|sselmachme

Je wisselt:

Hoeveel
munten krijg
je terug? munten munten munten munten munten

Hoeveel kost het? Vul in.

t ~ R
- - . )
] « = F3 ! .

Koffie

Sinaasappelsap

Melk

Frisdrank

Tosti met ham en kaas
Broodje zalm

Chocoladetaart L

Het kost €

Kies nu zelf.

Ve
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B o Groor 15 TRIX? ;i

= ” III
. ...
5 -1
- -

i 3 Maak een poster.
iRkl Je maakt met een groepje een poster over Trix.

bovenschedel rugwervels
llla ME e els darmbeen

IIII ﬁ« en ribben > .."_ﬂ,-
IIII DWW ‘X \“ ‘ * 273> staartwervels
i “‘w 3 \

“ achter
\ 4y l r«i gt
IIII il { ‘ staartwervels midden
staartwervels voor

IIII onderkaak

\
IIII EEZEUderblad link a - ' schouder- zitbeen
inkerarm

IIII blad rechts mkerdljbeen

IIII GRS linker scheenbeen

IIII rechter scheenbeen schaambeen en kuitbeen

E en kuitbeen +
III /S rechterdijbeen N\
HEEd T :
rechtervoet linkervoet

v

o o

| Beantwoord eerst de volgende vragen. Schrijf je antwoorden op de poster.
| . Hoe lang is de schedel van Trix ongeveer?
Rl | » Hoe lang is het scheenbeen
died van Trix ongeveer?
|| * Hoe kun je met deze botten een
L] schatting maken van de lengte
van Trix van kop tot staart? Laat
op de poster zien hoe je hebt
gemeten en gerekend.
* Hoe hoog en hoe breed is Trix ongeveer?
Hoe heb je dat geschat?

poster.
Bedenk met je groepje een korte

~ presentatie over je poster.




a Wat was jouw Eureka-moment?
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een paar botten hebt?

ntwerp nu samen op de
poster een museumzaal voor

Trix. Zet de maten erbij.

ntwerp.
Bedenk:

zijn? Maak een schatting van
de lengte, breedte en

museumzaal eruit?
® Hoe groot moet de ruimte

® Hoe ziet een goede
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¢ Hoe kun je een lengte schatten?

Trix ook van een afstandje

bekijken?

1 O
10O

$h!

|
i
|

— 4

b

Wat heb je daarvoor nodig?

d Hoe precies kun je de lengte weergeven
en welke maat gebruik je dan?






